
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Ενηµερωτικό δελτίο των εργαζοµένων στην αεροδιαστηµική και την µεταλλουργία #3 

ΛΑΪΚΟ ΜΕΤΩΠΟ; ΓΙΑ ΤΟΛΜΑ! 
ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ,  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ, 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΩΝ!  
ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ! 

Στο συλλογικό και ιστορικό φαντασιακό, το Λαϊκό Μέ-
τωπο απηχεί δύο γεγονότα που έλαβαν χώρα το καλο-
καίρι του 1936, στη Γαλλία από τη µια πλευρά και στην 
Ισπανία από την άλλη. Στη Γαλλία, τον Ιούνιο του 1936, 
ένα κύµα αυθόρµητων απεργιών σάρωσε τη χώρα µετά 
τη νίκη ενός συνασπισµού κοµµάτων της άκρας αριστε-
ράς (Κοµµουνιστικό Κόµµα), της αριστεράς (Σοσιαλι-
στικό Κόµµα) και της κεντροαριστεράς (Ριζοσπαστικό 
Κόµµα). Και στην Ισπανία, στις 19 Ιουλίου 1936, µια 
λαϊκή εξέγερση που ξεκίνησε από τις εργατικές τάξεις 
και τους αναρχικούς της CNT-AIT νίκησε το φασιστικό 
πραξικόπηµα του στρατηγού Φράνκο ως αντίδραση 
στην εκλογή ενός συνασπισµού ακροαριστερών, αρι-
στερών και δηµοκρατικών πολιτικών κοµµάτων. 
Στη Γαλλία, τα εκατοµµύρια των απεργών που κατέλα-
βαν τα εργοστάσιά τους, χωρίς να περιµένουν οδηγίες 
από τα πολιτικά κόµµατα, συχνά ακόµη και ΑΝΤΙΘΕΤΑ 
στις οδηγίες αυτών των πολιτικών κοµµάτων να µετριά-
σουν τις ενέργειές τους, δηµιούργησαν έναν τέτοιο συ-
σχετισµό δυνάµεων ενάντια στα αφεντικά και την αστι-
κή τάξη, ώστε οι τελευταίοι έσπευσαν να κάνουν παρα-
χωρήσεις όπως ποτέ άλλοτε στην κοινωνική ιστορία 
αυτής της χώρας, από φόβο µήπως οι απεργοί ριζοσπα-
στικοποιηθούν και η εξέγερση µετατραπεί σε επανά-
σταση. Και ήταν τα αριστερά κόµµατα του Λαϊκού Με-
τώπου που ανέκοψαν τη δυναµική των απεργών, ζητώ-
ντας τους να σταµατήσουν το κίνηµά τους (ο κοµµουνι-
στής ηγέτης Μωρίς Τορέζ διακηρύσσοντας τη διάσηµη 
φράση του «Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε πώς να 
τερµατίζουµε µια απεργία»). Αυτή η πρώτη προδοσία 
της Αριστεράς ήταν η αρχή µιας µακράς σειράς προδο-
σιών που κατέληξε τραγικά: το Γαλλικό Λαϊκό Μέτωπο 
εγκατέλειψε το Ισπανικό Λαϊκό Μέτωπο, το οποίο κατέ-
ληξε να συντριβεί από τον Φράνκο, ο οποίος είχε την 
υποστήριξη της ναζιστικής Γερµανίας και της φασιστι-
κής Ιταλίας. Το 1938, ο ριζοσπάστης σοσιαλιστής Ντα-
λαντιέ υπέγραψε τους νόµους για τους «ανεπιθύµητους 
αλλοδαπούς», προϊδεάζοντας για τους νόµους Νταρµα-
νέν (νυν υπουργού εσωτερικών Μακρόν). Και το 1940, 
οι βουλευτές του Λαϊκού Μετώπου ψήφισαν  µε 569 1

ψήφους υπέρ και 80 κατά, δίνοντας πλήρεις εξουσίες 
στον στρατάρχη Πεταίν. 
Το Ισπανικό Λαϊκό Μέτωπο είχε επίσης µια καταστρο-
φική µοίρα: ενώ η Ελευθεριακή Επανάσταση που ξεκί-
νησε από τους αναρχικούς στις 19 Ιουλίου 1936 προ-
σπαθούσε, σε εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες, να επινο-
ήσει ένα άλλο µέλλον, απαλλαγµένο από το Κράτος και 
τον Καπιταλισµό, η Δηµοκρατική Κυβέρνηση συνέχισε 
να βάζει εµπόδια στο δρόµο τους. Δυστυχώς, βοηθήθη-
κε από ορισµένους αναρχικούς που πίστευαν στην καλή 
πρόθεση των Δηµοκρατικών να εµποδίσουν τον φασι-
σµό. Πολλοί Δηµοκρατικοί, ξεκινώντας από τους Κοµ-

µουνιστές, εξακολουθούσαν δυστυχώς να προτιµούν τον 
φασισµό από την Αναρχία και τον Μάιο του 1937, το 
Ισπανικό Λαϊκό Μέτωπο µαχαίρωσε πισώπλατα τους 
αναρχικούς επαναστάτες της CNT-AIT και τους ετερό-
δοξους κοµµουνιστές του POUM. Αυτό ήταν το τέλος 
της επανάστασης και λίγο αργότερα η νίκη των φασι-
στών. 
Ας µας διδάξει η ιστορία: όταν οι εργάτες είναι 
ενωµένοι, όταν δρουν άµεσα και µόνοι τους, χω-
ρίς να υπακούουν στις οδηγίες των πολιτικών 
κοµµάτων που πάντα θα καταλήγουν να τους 
προδίδουν, τότε οι εργάτες και γενικότερα η ερ-
γατική τάξη µπορούν να κάνουν υπέροχα και µε-
γαλειώδη πράγµατα, µπορούν ακόµη και να κα-
τακτήσουν τον ουρανό. Αν οι εργάτες εγκαταλεί-
ψουν την αυτονοµία τους και παραδώσουν την  
πρωτοβουλία τους σε εκπροσώπους, είτε πολιτι-
κούς είτε συνδικαλιστές, αργά ή γρήγορα θα 
προορίζονται να χρησιµεύουν µόνο ως στρατιω-
τάκια που θα πέσουν στην πρώτη γραµµή, για το 
Κράτος, για το Κεφάλαιο ή για µία πολιτική πα-
ράταξη εναντίον µιας άλλης. 
Η φτώχεια, η κλιµατική αλλαγή, ο ρατσισµός και η άνο-
δος των εθνοταυτοτικών και θρησκευτικών ιδεών, οι 
ανισότητες κάθε είδους... Ναι, είναι αλήθεια, χρειαζό-
µαστε µια ριζική αλλαγή στην κοινωνία, µια ρήξη µε την 
κυρίαρχη τάξη. Σε όσες και όσους ονειρεύονται ένα 
Λαϊκό Μέτωπο µέσω της κάλπης, τους προειδοποιούµε 
για τις απογοητεύσεις που έρχονται: πώς µπορούν αυτοί 
οι αριστεροί πολιτικάντηδες, µε τον Μελανσόν να απο-
τελεί την καρικατούρα τους, που έχουν συµµετάσχει σε 
κάθε αποτυχία από το 1981, να αντιπροσωπεύουν 
οποιαδήποτε ελπίδα ρήξης µε ένα Σύστηµα που - κυριο-
λεκτικά - τους τρέφει, είτε µε τη µορφή της αµοιβής 
τους ως εκλεγµένων αντιπροσώπων είτε µε τη µορφή 
κρατικών επιχορηγήσεων προς το πολιτικό τους κόµµα 
ή το συνδικάτο τους; 
Η µόνη µας ελπίδα είναι να οργανωθούµε αυτόνοµα και 
οριζόντια, χωρίς ηγέτη, χωρίς εκπρόσωπο, χωρίς κανέ-
ναν να µιλήσει εκ µέρους µας. Οπότε ναι, όπως και στις 
µέρες του Λαϊκού Μετώπου, αντί να περιµένουµε παθη-
τικά να εµφανιστεί κάποιος σωτήρας από την κάλπη 
(ειδικά όταν το πιο πιθανό αποτέλεσµα είναι νίκη της 
ακροδεξιάς), τώρα αµέσως και χωρίς αναµονή : 

ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ,  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ, 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΩΝ!  

ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΦΑΣΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ! 
ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ! 

CNT-AIT Αναρχοσυνδικαλισµός!  
contact@cnt-ait.info       http://cnt-ait.info 

 Με εξαίρεση τους κοµµουνιστές βουλευτές, οι οποίοι είχαν απαγορευτεί αλλά ο ηγέτης τους είχε προσχωρήσει στον Στάλιν στη 1

Μόσχα µετά το ναζιστικό-σοβιετικό σύµφωνο του 1939 και το 1940 ζήτησαν από τους ναζιστές κατακτητές να επιτρέψουν την επα-
νεµφάνιση της εφηµερίδας l'Humanité.
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Εκλογές, είναι άραγε χρήσιµη δράση; 
Στην CNT-AIT, αναρχοσυνδικαλιστική οργάνωση, 
απορρίπτουµε όλες τις εκλογές, είτε πολιτικές είτε 
επαγγελµατικές. Επειδή κανένας εκλεγµένος εκπρόσω-
πος, από οποιαδήποτε πλευρά, δεν πρέπει ποτέ να µι-
λάει ή να αποφασίζει στη θέση µας. Απέναντι στην 
εξουσία των απατεώνων, καλούµε σε αποχή σε κάθε 
περίπτωση.  
Λένε ότι οι εκλογές είναι ο τρόπος για τους καταπιεσµέ-
νους να αλλάξουν τα πράγµατα.  Πρώτα απ' όλα, θα 
πρέπει να σηµειωθεί ότι η αλλαγή κυβερνήσεων δεν 
έχει επιφέρει ποτέ κάτι τέτοιο. Ο κοινοβουλευτισµός, 
που παρουσιάζεται καταχρηστικά ως δηµοκρατικός, το 
πολιτικό σύστηµα εκπροσώπησης από εκλεγµένους 
αντιπροσώπους, είναι προϊόν εκχώρησης εξουσίας, που 
ενθαρρύνει τους ανθρώπους να παραιτηθούν από την 
καθηµερινή τους πολιτική ζωή, τους αποστερεί από την 
άσκηση της πολιτικής εξουσίας και ευνοεί τους «επαγ-
γελµατίες» πολιτικούς και άλλους λεφτάδες. 
Το να υπερασπίζεται κανείς τον κοινοβουλευτισµό ση-
µαίνει να δέχεται να υποταχθεί στα αποτελέσµατα της 
κάλπης, στο 82% των ψήφων που ανέβασε τον Σιράκ 
στην εξουσία το 2002, να µην λέει τίποτα για τη νοµι-
µότητα του Μακρόν, να δέχεται ότι αύριο η Λεπέν, ο 
Μπαρντελά και το RN θα είναι στην εξουσία αν κερδί-
σουν τις εκλογές... Το να υπερασπίζεται κανείς τον κοι-
νοβουλευτισµό σηµαίνει να νοµιµοποιεί την αντιλαϊκή 
πολιτική που προκύπτει από αυτόν. 
Σηµαίνει επίσης να περιµένουµε αιώνια τις «επόµενες» 
εκλογές µε την ελπίδα της αλλαγής, και στο µεταξύ να 
συνεχίσουν να µας τσαλαπατάνε. 
Σηµαίνει τη µετατροπή του κοινωνικού αγώνα σε ένα 
κλειστό πεδίο σύγκρουσης µεταξύ κοινοβουλευτικών 
οµάδων που, όταν είναι η µειοψηφία, παρουσιάζονται 
ως Η «εναλλακτική λύση», µόνο και µόνο για να συνε-
χίσουν την ίδια πολιτική όταν ανακτήσουν την εξουσία. 
Ένα κίνηµα αγώνα που επιδιώκει να στηριχθεί στον 
κοινοβουλευτισµό µπορεί µόνο να αποδυναµωθεί και να 
διχαστεί και θα ξεχάσει την αυξανόµενη µάζα των εκµε-
ταλλευόµενων ανθρώπων που αρνούνται να παίξουν το 
εκλογικό παιχνίδι και απέχουν συνειδητά από κάθε 
εκλογική αναµέτρηση. 
Ενώ ο εκλογικισµός διχάζει, η άµεση δράση, αντίθετα, 
οικοδοµεί τον συσχετισµό των δυνάµεων, επειδή, εξ 
ορισµού, είναι η συλλογική και αδιαµεσολάβητη δράση 
των καταπιεσµένων που αγωνίζονται. Η άµεση δράση 
είναι η αυθεντική βάση του συνδικαλισµού, αυτή που 
του επέτρεψε, για ένα διάστηµα, να αντιµετωπίσει τις 
επιθέσεις του κεφαλαίου. Είναι καιρός να στείλουµε 
τους γραφειοκράτες, τους πολιτικούς και συνδικαλιστι-
κούς αξιωµατούχους, τους «κοινωνικούς εταίρους», 
τους εκλεγµένους αντιπροσώπους (πολιτικούς ή επαγ-
γελµατικούς), τους ειδικούς στην εκπροσώπηση (που 
συµµετέχουν στην αντικοινωνική διαχείριση των τα-
µείων και της διοίκησης) πίσω στα σκουπίδια της ιστο-
ρίας. 
Απορρίπτουµε όλα τα πολιτικά κόµµατα, όλες τις 
παρατάξεις, όλα τα κράτη και όλες τις κλίκες των 
αριβιστών και των κεφαλαιοκρατών οι οποίοι, 
στο όνοµα της δηµοκρατίας, του θεού ή µιας ση-
µαίας, ζουν σαν παράσιτα από την υλική και ηθι-
κή δυστυχία που µας επιβάλλουν µε νόµους και 
πολιτοφυλακές.  
Κάτω το κράτος, ο κοινοβουλευτισµός και τα πο-
λιτικά κόµµατα! 

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΠΕΡΓΙΑ  
ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ; 

Στον ιδιωτικό τοµέα, δεν χρειάζεται συνδικάτο για να 
απεργήσετε. Νοµικά, το µόνο που χρειάζεστε είναι του-
λάχιστον δύο άτοµα µε αιτήµατα που σχετίζονται µε την 
εργασία. Δεν απαιτείται προειδοποίηση. Σας εξηγούµε: 
Στον ιδιωτικό τοµέα, το δικαίωµα στην απεργία είναι 
ένα δικαίωµα που αναγνωρίζεται σε όλους τους εργαζό-
µενους στην επιχείρηση. Δεν είναι απαραίτητο να συµ-
µετέχει η πλειοψηφία των εργαζοµένων ή όλοι οι εργα-
ζόµενοι της επιχείρησης. Πρόκειται για ατοµικό δικαί-
ωµα που όµως ασκείται συλλογικά. Κατά συνέπεια, 
ένας εργαζόµενος µπορεί να απεργήσει, αλλά δεν µπο-
ρεί να το κάνει µόνος του (εκτός εάν υπάρχει εθνικό 
απεργιακό κάλεσµα ή είναι ο µοναδικός εργαζόµενος 
στην εταιρεία), οπότε απαιτούνται τουλάχιστον δύο 
άτοµα. 
Η απεργία ορίζεται ως η συλλογική και συντονισµένη 
παύση της εργασίας για την υποστήριξη επαγγελµατι-
κών αιτηµάτων. Για να είναι έγκυρη, πρέπει να πληροί 
τις ακόλουθες 3 προϋποθέσεις: 
• Ολική διακοπή της εργασίας, αλλά δεν υπάρχει ελάχι-
στη ή µέγιστη διάρκεια και µπορεί να επαναληφθεί. 

• Συνεννόηση των εργαζοµένων, ως εκ τούτου να έχουν 
συλλογική βούληση, οπότε δεν είναι απαραίτητο το 
κάλεσµα σε απεργία από µια συνδικαλιστική οργάνω-
ση. 

• Επαγγελµατικά αιτήµατα (π.χ. αµοιβές, συνθήκες ερ-
γασίας, προστασία θέσης εργασίας κ.α.) 
Η απεργία µπορεί να προκηρυχθεί ανά πάσα στιγµή. Οι 
εργαζόµενοι του ιδιωτικού τοµέα που επιθυµούν να κά-
νουν χρήση του δικαιώµατός τους για απεργία δεν 
χρειάζεται να προειδοποιήσουν. Η απεργία είναι νόµιµη 
ακόµη και αν δεν έχει προηγηθεί προειδοποίηση ή προ-
σπάθεια συνδιαλλαγής µε τον εργοδότη. Ωστόσο, ο ερ-
γοδότης πρέπει να είναι ενήµερος για τα επαγγελµατικά 
αιτήµατα των εργαζοµένων κατά τη στιγµή της προκή-
ρυξης της απεργίας. 
Οι εργαζόµενοι δεν χρειάζεται να περιµένουν την άρνη-
ση του εργοδότη να ικανοποιήσει τα αιτήµατά τους 
προτού προχωρήσουν σε απεργία. 
Ο εργαζόµενος που απεργεί δεν υποχρεούται να ενηµε-
ρώσει τον εργοδότη του για την πρόθεσή του να ασκή-
σει το δικαίωµά του στην απεργία. 
Κανένας εργαζόµενος δεν µπορεί να τιµωρηθεί ή να 
υποστεί διακρίσεις (π.χ. όσον αφορά την αύξηση του 
µισθού) επειδή απεργεί. Οποιαδήποτε απόλυση για 
τους λόγους αυτούς είναι άκυρη. 
Μη διστάσετε να επικοινωνήσετε µαζί µας για περισσό-
τερες πληροφορίες: contact@cnt-ait.info 
Και για να µάθετε περισσότερα, µπορείτε να κατεβάσε-
τε το φυλλάδιό µας «Τεχνικές του αγώνα» 
http://cnt-ait.info/2020/06/17/techniques-de-luttes 
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